ARKUSZ SPRAWDZAJACY 111

SYSTEMATYKA ZWIAZKOW NIEORGANICZNYCH

Czas rozwiazania — 160 minut
Maksymalna liczba punktow — 119 punktéw

Informacje:

1. Przy kazdym zadaniu podana jest maksymalna liczba punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne roz-
wiazanie.

2. Nalezy uwaznie przeczyta¢ tre§¢ zadania i wykona¢ wszystkie polecenia w nim zawarte.

. Réwnania reakcji powinny by¢ petne 1 zbilansowane.

4. W rozwiazaniach zadan obliczeniowych nalezy przedstawi¢ tok rozumowania prowadzacy do koncowego wyni-
ku oraz pamigta¢ o jednostkach.

5. Masy molowe substancji nalezy przyjac z doktadnoscia do 1 g/mol, z wyjatkiem substancji zawierajacych chlor.
Masg¢ molowa chloru nalezy przyja¢ za rowna M¢, = 35,5 g/mol.

6. Wyniki koncowe nalezy podawa¢ z doktadnoscia okreslona w temacie zadania.

7. Podczas rozwiazywania zadan mozna korzysta¢ z uktadu okresowego, tabeli elektroujemnosci, kalkulatora.

W
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ZADANIE 1. (3 punkty)
A. W ktorych probowkach po dodaniu odpowiedniego tlenku roztwoér zmieni zabarwienie?

CaO P4010 KZO SlOz
1 ' 1 V bl
H,O + H,O + H,O + oranz H,O + oranz H,0 + oranz
fenoloftaleina fenoloftaleina metylowy metylowy metylowy

Roztwor zmieni zabarwienie W ProDOWKACK ..........ccuiiiiiiieie ettt eae et seeenseeneas

B. Podaj wzory sumaryczne produktow powstatych w reakcjach przebiegajacych w probowkach I, 11, 111 1 IV.

Probowka I Probowka 11 Probowka II1 Probowka IV

Wz6r sumaryczny

ZADANIE 2. (5 punktéw)
Do czterech probdéwek zawierajacych kwas lub zasade dodano tlenki metali lub niemetali:

MgO NaQO S102 C02
o R R
! 11 i V4
HNO; + oranz KOH + H,SO4 + oranz Ca(OH), +
metylowy fenoloftaleina metylowy fenoloftaleina

A. W ktorych proboéwkach zajdzie reakcja chemiczna prowadzaca do otrzymania soli?
Reakcja chemiczna prowadzaca do otrzymania soli zajdzie w probOwkach ............cccceviiiiiiniiiniiiniiiice

B. Napisz réwnania zachodzacych reakcji w postaci czasteczkowej i jonowe;j.

ZADANIE 3. (4 punkty)

W trzech cylindrach znajdowat si¢ gazowy N,Os. Do /I cylindra dodano wody z dodatkiem oranzu metylowego. Do
cylindra /I dodano roztworu kwasu solnego z dodatkiem oranzu metylowego, a do /// — roztworu wodorotlenku
sodu z dodatkiem fenoloftaleiny.

H,O + oranz metylowy HCI + oranz metylowy NaOH + fenoloftaleina

1 17 I

N,Os N>Os N>Os




A. W ktorych cylindrach nastapi zmiana zabarwienia roztworu?
Zmiana zabarwienia roztworu nastapi W Cylindrach ...........ccocciiviiiiiiiiiiiiiicce e

B. Napisz réwnania reakcji zachodzacych w cylindrach 7, 111 1.

ZADANIE 4. (9 punktow)
Napisz rownanie reakcji (w postaci czasteczkowej, jonowej i jonowej skroconej):
A. Tlenku sodu z kwasem azotowym(V).

B. Tlenku siarki(VI) z wodorotlenkiem potasu, w wyniku ktorej otrzymano wodorosol.

C. Chlorku cynku(Il) z wodorotlenkiem sodu, zmieszanymi w stosunku molowym 1 : 2.
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ZADANIE 5. (12 punktow)
Do pigciu probdwek zawierajacych sod lub jego zwiazki dodano roztworu kwasu solnego. Zawarto$¢ probowek /7

i V ogrzano w ptomieniu palnika.

HCl HCI1 HCl HCI1 HCl
Ty R R R R
I Vi 17 ﬁ V4 ﬁ V ﬁ
B | i A
/< /<
Na NaOH + Nast4 Nast3 Nazs
fenoloftaleina

A. W ktorych probowkach zaszta reakcja chemiczna?

Reakcja chemiczna zaszta W ProDOWKACK .........cc.oouieiiiieii ettt seeeees
B. W ktérych probowkach wydzielit si¢ gaz?

Gaz wydzielit Si@ W PIODOWKACK .....cc.eoiiiiiiiiiiciieetc ettt ettt ettt e e sbeesbesteenseesaebeesnenes

C. Napisz réwnania zachodzacych reakcji w postaci czasteczkowej i jonowe;.

ZADANIE 6. (6 punktéw)
W reakcji miedzi z rozcienczonym kwasem azotowym(V) wydziela si¢ bezbarwny gaz, ktéry brunatnieje na

powietrzu.
A. Napisz rownania zachodzacych reakcji. W reakcji miedzi z HNO; wspotczynniki stechiometryczne dobierz me-

toda bilansu elektronowego.

Rownanie reakcji I:




Rownanie reakcji 11:

B. Dla reakcji miedzi z HNO; okresl, ktora z substancji jest utleniaczem, a ktora reduktorem.
ULeNIACZ: ..t RedUKLOr: ..o
ZADANIE 7. (7 punktoéw)

W reakcji miedzi ze stgzonym kwasem azotowym(V) wydziela si¢ brunatny gaz, o ostrej, nieprzyjemnej woni.
A. Napisz rownanie zachodzacej reakcji. Wspotczynniki stechiometryczne dobierz metoda bilansu elektronowego.

B. Oblicz, ile dm® brunatnego gazu wydzieli si¢ w tej reakcji w warunkach normalnych, jezeli do reakcji uzyto
1,29 g miedzi, a reakcja przebiegata z 90% wydajnoscia (obliczen dokonaj z doktadnoscia do 0,01 dm?).

Obliczenia:

ODbjetoSC WYAZICIONEZO ZAZU WYNOST ..viuvieuvieiierieiiertiesiesttesteeteetestteseestesseesseseassesseessesssessesssassesssesesssensesssesseesensesnes

ZADANIE 8. (5 punktow)

W celu zobojetnienia 250 cm® 0,4-molowego roztworu kwasu azotowego(V) zuzyto 3,7 g pewnego wodorotlenku
pierwiastka nalezacego do grupy berylowcow. Na podstawie przeprowadzonych obliczen, podaj nazwe i wzor su-
maryczny uzytego wodorotlenku.

Obliczenia:

WZOT SUMATYCZNY: ..o NAZWAL oot
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ZADANIE 9. (4 punkty)
Do 200 g 6,3 % roztworu kwasu azotowego(V) dodano 5,6 g wodorotlenku potasu.
A. Napisz réwnanie reakcji.

B. Na podstawie dokonanych obliczen odpowiedz na pytanie: jakie substancje zawieral roztwor po reakcji zobojet-
nienia? Podaj ich wzory sumaryczne.

Obliczenia:

ZADANIE 10. (4 punkty)

Kwas octowy jest uzywany w gospodarstwie domowym jako ocet w postaci roztworu o stezeniu 10 % i o gestosci
d=1,01 g/lem’. Uzywa sig go m. in. do likwidacji tzw. kamienia kottowego, osadzajacego si¢ w czajniku.

A. Napisz rownanie reakcji weglanu wapnia z kwasem octowym.

B. Oblicz, ile cm® octu nalezy uzy¢é do zlikwidowania 4 g kamienia kottowego z czajnika przy zatozeniu, ze jedy-
nym sktadnikiem kamienia kotlowego jest weglan wapnia (obliczen dokonaj z doktadnoscia do 0,01 cm’).

Obliczenia:

Do zlikwidowania kamienia kottowego nalezy uzy¢ ..........ccceeevvenneeee. octu.




ZADANIE 11. (4 punkty)

Do 98,9 g wody dodano 1,1 g metalicznego sodu. Napisz rownanie zachodzacej reakcji i oblicz stezenie procentowe
otrzymanego roztworu (w obliczeniach nalezy zaniedbac objetos¢ wydzielajacego si¢ gazu). Obliczen dokonaj

z doktadnoscia do 0,1 %.

Rownanie reakcji:

Obliczenia:

Stezenie procentowe otrzymanego roztworu wynosi

ZADANIE 12. (8 punktéw)

Do roztworu siarczanu(VI) miedzi(1l) dodano niewielka ilo$¢ roztworu wodorotlenku sodu. Wytracit si¢ niebieski,
galaretowaty osad, do ktorego dodano w nadmiarze wodnego roztworu amoniaku. Osad rozpuscit si¢ i powstat

roztwdr o barwie granatowej.

A. Napisz réwnania zachodzacych reakcji w postaci czasteczkowej oraz jonowe;.

Rownania reakcji:

B. Podaj nazwy i wzory sumaryczne produktéw reakceji, bedacych zwiazkami miedzi.

Wz6r sumaryczny

Nazwa
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ZADANIE 13. (12 punktéw)
Zaproponuj doswiadczenie, ktore potwierdzi amfoteryczne wtasciwosci wodorotlenku glinu.
A. Podaj nazwy i wzory sumaryczne substratow wybranych do do§wiadczenia (poza wodorotlenkiem glinu).

Wzbr sumaryczny Nazwa

B. Narysuj schemat do$wiadczenia lub podaj stowny opis.

Opis doswiadczenia lub rysunek:

C. Zapisz obserwacje oraz wnioski.

Obserwacje:

Whioski:

D. Napisz rownania zachodzacych reakcji w postaci czasteczkowej i jonowe;.




ZADANIE 14. (4 punkty)

Do roztworu zawierajacego 1 mol chlorku glinu dodano wody amoniakalnej, w ktorej znajdowato si¢ 3 mole NH;.
Wiytracil si¢ bialy, galaretowaty osad. Powstatly osad wraz z roztworem odparowano do sucha. Nastgpnie otrzymane
substancje poddano prazeniu.

A. Napisz réwnania zachodzacych reakcji.

B. Podaj wzor i nazwe substancji otrzymanej po wyprazeniu.

WZOT SUMATYCZNY: ...eveeiiiiiiieiieeieeieesieeee e NAZWAL i
ZADANIE 15. (8 punktow)

Rozwiaz chemograf:

A. Napisz réwnania reakcji 1-5.

K I?O x * HZZSO4 KHSO, + K30H v
+7ZnCl | 5 +Ba(NO;), (4
Z+ T R+ W

Rownania reakcji:
B. Podaj nazwy substancji X, Y, Z, T, Ri W.
X e Y s
i s T o e e
R e Y e s
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ZADANIE 16. (3 punkty)

Napisz réwnanie reakcji i oblicz, ile graméw wodorotlenku potasu nalezy uzy¢ do calkowitego zobojgtnienia
roztworu kwasu siarkowego(VI), w ktorym znajdowato si¢ 0,125 mola tego kwasu (obliczen dokonaj z doktadno-
Sciado 1 g).

Rownanie reakcji:

Obliczenia:

Nalezy uzy€ ......cccveeueeeee. wodorotlenku potasu.

ZADANIE 17. (4 punkty)
Napisz rownanie reakcji i oblicz masg osadu wytraconego w reakcji 17,4 g siarczanu (V1) potasu z roztworem azota-
nu(V) baru, w ktorym znajdowato si¢ 0,07 mola tej soli (obliczen dokonaj z doktadnoscia do 0,01 g).

Rownanie reakcji:

Obliczenia:

Masa WYLraCONEZO0 OSAAU WYTIOST ..eeuvieiieruiieiieriieeteestteeeteesteeeeteeteesteeesseesseesnseesseessseenseessseenseesssesnseesseesnseessesssseensessns

ZADANIE 18. (5 punktow)

Wodoroweglan amonu NH4HCOs jest jednym ze sktadnikéw proszku do pieczenia.

W temperaturze ok. 160 °C rozktada sig, tworzac tylko produkty gazowe: amoniak, tlenek wegla(I'V) i parg wodna.
A. Napisz rownanie termicznego rozktadu wodoroweglanu amonu.

B. Oblicz, ile dm® gazéw zostanie wydzielonych podczas termicznego rozktadu 1,6 g wodoroweglanu amonu
w temperaturze 433 K i pod ci$nieniem 1013 hPa (obliczef dokonaj z doktadnoscia do 0,01 dm?) (stata gazowa
R =83,1 hPa - dm*/mol - K ).
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Obliczenia:

Zostanie wydzielonych ............c......... dm’ gazow.

ZADANIE 19. (6 punktéw)

W trzech nieopisanych probéwkach znajduja si¢ roztwory nast¢pujacych soli: azotanu(V) srebra(l), azotanu(V)
amonu, azotanu(V) sodu.

Zidentyfikuyj te sole, dysponujac roztworem kwasu solnego 1 wodorotlenku sodu oraz tablica rozpuszczalnosci. Ob-
serwacje oraz wnioski z przeprowadzonych prob identyfikacyjnych zapisz w ponizszej tabeli.

Obserwacje Whniosek
Probowka ] - ] - ]
Wynik reakeji z HC1 Wynik reakcji z NaOH Wzér soli

1

2

3

ZADANIE 20. (6 punktow)
Napisz rownania reakcji zachodzacych podczas identyfikacji soli z zadania 19 (w postaci czasteczkowej i jonowej).

Rownania reakcji:
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